

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

8

ноября
2025 года
суббота
№ 229 (30803)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИФРА. ФАКТ

В глобальном масштабе цифровизация логистики приносит огромную выгоду. По данным Всемирного банка, она может сократить время таможенного оформления на 50 процентов и повысить эффективность цепочек поставок на 15-20%. Отчет McKinsey Global Institute за 2024 год оценивает добавленную стоимость от цифровых технологий в транспорте в 2,5 триллиона долларов ежегодно, что создает десятки тысяч рабочих мест.

Указ Президента Республики Узбекистан о комплексных мерах по эффективной защите здоровья населения и генофонда нации от наркомании и наркопреступлений

В целях определения комплексных мер по достижению приоритетных целей Национальной стратегии по борьбе с наркоманией и наркопреступлениями в Республике Узбекистан на 2024-2028 годы, эффективной защите населения, в первую очередь здоровья молодежи, и генофонда нации посредством выведения на качественно новый уровень деятельности по борьбе с наркоманией и организованной наркопреступностью постановляю:

1. Цели и приоритетные задачи

1. Определить основными целями настоящего Указа:

а) определение комплекса нормативно-правовых, оперативно-профилактических и организационно-вспомогательных мер, направленных на борьбу против порока наркомании, представляющей серьезную угрозу здоровью населения Узбекистана и генофонду нации, а также ликвидацию организованной наркопреступности, являющейся тему причиной;

б) отдельное определение всесторонней защиты будущего несовершеннолетних и молодежи от наркотических средств и психотропных веществ в качестве актуальной задачи государственных органов, организаций и учреждений всех уровней, а также кардинальное повышение их ответственности в этом направлении.

2. Определить приоритетными задачами государственных органов и организаций, ответственных за осуществление деятельности по раннему предупреждению и решительной борьбе с наркоманией и наркопреступлениями:

а) комплексное осуществление действенных мер по полному пресечению распространения психоактивных веществ в образовательных учреждениях, среди учащихся и студентов, а также формированию у молодежи непримиримого отношения к наркомании;

б) устранение незаконного оборота наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ (далее - наркотические средства) посредством строгих уголовно-правовых механизмов, кардинальное усиление мер наказания в данном направлении, а также ужесточение ответственности за наркопреступления, совершаемые в отношении молодежи;

в) налаживание широкомасштабной оперативно-розыскной и следственной деятельности, направленной на выявление маршрутов ввоза наркотических средств через границу республики, действий их распространения посредством сети Интернет, незаконных нарколабораторий и наркопреступствующих им должностных лиц, пресечения их деятельности и обеспечения неотвратимости наказания;

г) установление жесткого государственного контроля за оборотом химических веществ (прекурсоров), которые могут быть использованы для изготовления наркотических средств, внедрение цифровых решений в практику контроля за деятельность медицинских учреждений, фармацевтических предприятий и аптек, использующих наркотические средства в медицинских целях;

д) определение адресных мер, направленных на коренное совершенствование системы диагностики, лечения и медико-социальной реабилитации наркомании и токсикомании среди населения, особенно несовершеннолетних и молодежи.

II. Совершенствование нормативно-правовых механизмов

3. Министерству внутренних дел (Гашупатов А.) совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами до конца 2025 года на основе комплексного изучения текущих практик, современных требований и передо-

вого зарубежного опыта разработать и внести в установленном порядке проект Закона «О наркотических средствах и психотропных веществах» в новой редакции, определяющего механизмы регулирования оборота наркотических средств, а также конкретную ответственность государственных органов и организаций в предупреждении и раскрытии наркопреступлений.

4. Одобрить предложения Генеральной прокуратуры, Верховного суда, Службы государственной безопасности, Министерства внутренних дел и Таможенного комитета, предусматривающие:

а) введение в Уголовный кодекс отдельного нового раздела «Преступления против здоровья населения и генофонда нации» в целях поднятия на совершенно новый уровень деятельности по борьбе с организованной наркопреступностью посредством уголовно-правовых механизмов;

б) исходя из новых форм, методов и степени организованности наркопреступлений введение уголовной ответственности, предусматривающей определение наказания в виде лишения свободы до двадцати лет за следующие деяния:

и) организация и обеспечение деятельности наркопреступного сообщества, а также сбыта наркотических средств организованной группой трансграничными способами или с использованием сети Интернет;

ii) покровительство, оказываемое незаконному обороту наркотических средств путем злоупотребления полномочиями власти (должностными полномочиями), или передача информации с целью предупреждения раскрытия таких преступлений;

iii) создание незаконной нарколаборатории и обеспечение ведения ее деятельности;

(Окончание на 2-й стр.)

Отклик

УЗБЕКИСТАН В ЦЕНТРЕ РЕГИОНАЛЬНОГО ДИАЛОГА: ПЕРСПЕКТИВЫ ФОРМАТА «С5+1»

Узбекско-американские отношения переживают этап планомерного укрепления и качественного расширения. Это закономерный результат обновленного внешнеполитического курса Узбекистана, ориентированного на открытость, практическое сотрудничество и взаимное уважение интересов. В последние годы заметно усилилась динамика политического диалога. Регулярные контакты создают атмосферу доверия, в которой обсуждаются вопросы региональной безопасности, экономического взаимодействия и гуманитарного обмена. Особенно значимо то, что сотрудничество развивается на основе принципов равноправия и учета национальных приоритетов каждой стороны.



В экономической сфере расширяется участие американских компаний в проектах Узбекистана. Обсуждаются совместные программы в области информационных технологий, возобновляемой энергетики, агропромышленного комплекса и развития предпринимательства. Интерес представляет партнерство с ведущими

финансовыми институтами США, что создает благоприятные условия для привлечения инвестиций и внедрения современных управленческих практик. Поддержка реформ по либерализации экономики положительно воспринимается американским деловым сообществом, что укрепляет устойчивость двусторонних связей.

(Окончание на 2-й стр.)

Отдельное внимание уделяется вопросам обеспечения безопасности и стабильности в Центральной Азии. Конструктивный диалог по этим направлениям способствует укреплению регионального мира и развитию добрососедских отношений. Все это показывает, что современный этап узбекско-американских отношений характеризуется взаимной заинтересованностью, устойчивой динамикой и стремлением к расширению совместных возможностей. Вектор сотрудничества служит важным фактором укрепления мирного и поступательного развития региона.

(Окончание на 2-й стр.)

К Дню медицинских работников Республики Узбекистан

В этом году День медицинских работников в Узбекистане проходит на фоне глубоких и всеобъемлющих преобразований. Это не просто реформы, а рождение новой модели медицины, в центре которой - человек. Сегодня медики выступают не только исполнителями, а главными архитекторами и движущей силой осуществляемых исторических перемен.

НОВАЯ МЕДИЦИНА НОВОГО УЗБЕКИСТАНА: ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ - В НАДЕЖНЫХ РУКАХ

С каждым днем меняется облик отечественной медицины - от масштабной цифровизации и внедрения государственного страхования до усиления профилактики и кардинальной перестройки медицинского образования. Все это позволяет составить целостную картину того, каким будет здравоохранение Нового Узбекистана и какая ответственная и почетная роль в нем отведена медицинскому работнику.

СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ РЕФОРМ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ

За последний год система здравоохранения Узбекистанаступила в фазу кардинальных преобразований, социально значимый эффект которых ощущает каждый гражданин страны. Инициированная и одобренная Президентом Шавкатом Мирзиеевым комплексная трансформация знаменует собой фундаментальный сдвиг от централизованной к пациентоориентированной модели, нацеленной на повышение качества и доступности медицинской помощи.

Ключевым и наиболее важным изменением стала децентрализация медицинской помощи. На протяжении десятилетий основная нагрузка по оказанию специализированных услуг ложилась на республиканские центры в столице, что

создавало серьезные барьеры для жителей регионов. Новая стратегия направлена на расширение спектра услуг на областном и районном уровнях, чтобы качественная медицина была доступна всем, независимо от места проживания. Это не просто логистическое перераспределение, а шаг к обеспечению социального равенства в праве на здоровье.

Для гарантированного единого высокого стандарта лечения во всей стране внедряется унификация подходов к оказанию медпомощи. Адаптируется свыше 1,5 тысяч клинических протоколов, а операционные процедуры по распространенным заболеваниям находятся в процессе оцифровки. Это означает, что пациент в районной поликлинике и в республиканском центре будет получать помощь, основанную на единых, современных и доказательных методиках.

Символом технологического рывка и приверженности высоким стандартам стало создание в Ташкенте Национального медицинского центра неврологии и нейробиологии. Флагманский проект, рассчитанный на проведение свыше трех тысяч высокотехнологичных операций в год, демонстрирует стремление развивать в стране медицинские компетенции мирового уровня.

Особое внимание - восстановлению доверия населения к системе. Следует

признать, что сотни лабораторий район-

(Окончание на 3-й стр.)

Ступени совершенства

ТРЕТИЙ РЕНЕССАНС НЕ ДАЛЕКАЯ МЕЧТА - РЕАЛЬНОСТЬ

XXI век привнес в мир новые порядки. Сегодня мощь государств измеряется не только природными ресурсами или промышленными возможностями, но и интеллектуальным потенциалом, новыми идеями и образованными людьми. Из-за этого старые экономические модели, основанные исключительно на сырье, теряют свою актуальность. Страны, которые не могут идти в ногу со временем, неизбежно будут отставать от мирового прогресса. Лишь поколение, хорошо освоившее цифровые технологии в период четвертой промышленной революции, способное мыслить глобально и создавать новшества, обеспечит устойчивое развитие государства.

Именно с глубоким пониманием данного факта Новый Узбекистан инвестирует в знания молодежи и активизирует внедрение цифровой экономики как наиболее правильный путь своего развития. Это не просто попытка добиться экономического роста, но и важное видение, направленное на обеспечение конкурентоспособности и процветания независимого государства в XXI веке, что также можно назвать основной идеей создания третьего Ренессанса.

Сегодня результаты такого выбора отчетливо видны во всех сферах. Выступление Президента страны на встрече, посвященной Дню молодежи в 2025 году, еще раз показало, что работа в этом направлении проводится на высоком уровне.

(Окончание на 4-й стр.)



Событие

СОСТОЯЛАСЬ ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ «МЕЧТА О НОВОМ УЗБЕКИСТАНЕ»



В Союзе писателей Узбекистана состоялась презентация книги «Мечта о Новом Узбекистане» главного редактора газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока», заслуженного журналиста Республики Узбекистан Салима Дониёрова.

(Окончание на 2-й стр.)



НОВАЯ МЕДИЦИНА НОВОГО УЗБЕКИСТАНА: ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ - В НАДЕЖНЫХ РУКАХ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

ЦИФРОВАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ РАСШИРЯЕТ ВОЗМОЖНОСТИ ВРАЧА

Масштабная цифровизация, разворачивающаяся в рамках программы «Электронное здравоохранение» и являющаяся частью Стратегии «Цифровой Узбекистан - 2030», становится тем самым «центральным нервом», который объединяет все направления реформ и кардинально меняет повседневную работу медиков. Технологии становятся быть вспомогательным инструментом и превращаются в основу для построения эффективной, прозрачной и ориентированной на нужды человека медицины.

Главные цели - полный отказ от бумажной волокиты и создание единой цифровой экосистемы. Так, к концу 2026 года планируется полностью заменить бумажные амбулаторные карты на единую электронную медицинскую карту, которая будет сопровождать каждого гражданина на протяжении всей жизни. Для врача это означает мгновенный доступ к полной и достоверной истории болезни пациента в любом медучреждении страны. Это не только экономит драгоценное время, но и снижает риск врачебных ошибок, связанных с отсутствием информации об аллергиях, хронических заболеваниях или ранее проведенных лекарствах.

Цифровизация существенно расширяет возможности медиков. Так, автоматизация рутинных процессов освобождает персонал от значительной части бумажной работы, позволяя уделить больше внимания главному - здоровью пациента. К примеру, такие инструменты, как телемедицина, стирают географические границы, предоставляя врачу из отдаленного района возможность привести онлайн-консультацию. Искусственный интеллект также активно внедряется для помощи в ранней диагностике неинфекционных заболеваний, выступая в роли «второго мнения» и помогая выявлять риски на ранней стадии.

Успех ключевых реформ зависит от скорости и качества цифровой трансформации. Система государственного медицинского страхования не может функционировать без точных данных для оплаты услуг. А профилактическая медицина опирается на цифровые реестры для скринингов и ИИ для ранней диагностики. Таким образом, цифровая платформа - не отдельный проект, а фундаментальный слой, на котором строится новая система здравоохранения.

Информационная система «Электронная поликлиника» позволяет оптимизировать такие рабочие процессы в первичном звене, как управление потоком пациентов, а ИС «Электронная больница» автоматизирует управление госпитализацией, лечением и выпиской пациентов из стационара. Система «Электронный рецепт» необходима для оцифровки назначений, что снижает риск ошибок, обеспечивает интеграцию со страхованием и аптеками. Платформа «Лаборатория» позволяет осуществлять интеграцию результатов проведенных исследований непосредственно в электронную карту пациента. А с помощью «Паспорта здоровья матери и ребенка» создается пожизненная цифровая медкарта для охраны материнства и детства.

ПРОФИЛАКТИКА - ПРИОРИТЕТНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Одним из наиболее глубоких и стратегически важных изменений в отечественной медицине стал переход от реактивной модели лечения болезней к проактивной схеме управления здоровьем.

Внедрение системы проводится по четкому графику. Так, после успешного пилотного проектия в Сырдарьинской области с 1 октября 2024-го система в тестовом режиме была запущена в Ташкенте, а с 1 января 2025-го - в Республике Каракалпакстан. Полный охват регионов страны

ВНЕДРЕНИЕ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ

Данный шаг выступает ключевым механизмом, призванным обеспечить реализацию конституционного права каждого гражданина на бесплатную и качественную медицинскую помощь. Процесс осуществляется поэтапно, чтобы продуманно обеспечить плавный переход к новой модели финансирования и организации здравоохранения.

Внедрение системы проводится по четкому графику. Так, после успешного пилотного проектия в Сырдарьинской области с 1 октября 2024-го система в тестовом режиме была запущена в Ташкенте, а с 1 января 2025-го - в Республике Каракалпакстан. Полный охват регионов страны

запланирован к концу следующего года.



Фундаментом новой системы является определенный государством пакет бесплатных медицинских услуг и лекарственных средств. А важнейший социальный аспект заключается в том, что все финансирование идет из Государственного бюджета. Таким образом, с населения не взимаются никакие дополнительные страховые взносы, а в гарантированный пакет входят такие базовые виды услуг, как неотложная помощь, консультация семейного врача, основные диагностические процедуры (ЭКГ, анализы на глюкозу и холестерин для лиц старше 40 лет), а также все национальные программы скрининга.

Одно из главных нововведений - программа реимbursement, предполагающая возмещение аптекам стоимости лекарств, выданных пациентам бесплатно по электронному рецепту врача. Эта система уже работает в пилотных регионах и позволяет значительно повысить доступность медикаментозного лечения для населения. По данным Минздрава, с момента внедрения программы временного приема у семейного врача увеличилось с 5-6 до 15-20 минут, что кардинально изменило качество консультации. Количество необоснованных госпитализаций тоже сократилось более чем вдвое (с 45 до 20 процентов). Пациенты в свою очередь отмечают, что операции и дорогостоящие лекарства для них бесплатны.

Вместе с тем существуют и вызовы, главные из которых - необходимость дальнейшего развития цифровой инфраструктуры, без которой невозможен точный учет и оплата услуг, а также возрастающая административная нагрузка на врачей, связанная с оформлением документации.

Управление системой осуществляют Государственный фонд медицинского страхования. В переходный период до 2027 года он будет функционировать в структуре Министерства здравоохранения РУЗ для обеспечения слаженной реализации реформ, а затем станет самостоятельным фондом, что превратит его в стратегического закупщика медуслуг, который сможет заключать контракты как с государственными, так и с частными клиниками.

Параллельно идет процесс повышения квалификации среднего медицинского персонала. Академия медсестер преобразуется в Академию профессиональной медицины, а для оценки квалификации внедряется признанный на международном уровне экзамен NCLEX. Это крайне важный шаг, ведь именно на медсестер и

фельдшеров ложат значительная часть работы в рамках деятельности медицинских бригад, которые станут основой профилактической работы на местах.

Обучение не заканчивается с получением диплома. Внедряются цифровые платформы для непрерывного медицинского образования, такие как doc.dorclub.uz и государственная система mas.ssv.uz, которые позволяют врачам постоянно совершенствовать знания и навыки. Через прозрачный конкурсный отбор на онлайн-платформе государство финансирует обучение, стажировки и получение ученых степеней в ведущих зарубежных клиниках и университетах.

Активно расширяется и международное сотрудничество на уровне вузов: установлены соглашения о совместных образовательных программах с партнерами из Республики Корея, Германии, России, Турции и других стран, что способствует интеграции узбекской медицинской школы в мировое образовательное пространство.

Все эти меры тесно связаны и синхронизированы с другими направлениями реформ. Упор на практические навыки готовит врачей к работе в первичном звене, а цифровые образовательные платформы обеспечивают владение технологиями. Повышение квалификации медсестер создает кадровый резерв для профилактической медицины, а новые строгие экзамены гарантируют высокое качество специалистов, которые станут работать в рамках автономной системы медицинского страхования. Это не разрозненные инициативы, а целостная кадровая стратегия, нацеленная на формирование специалистов для медицины будущего.

ВРАЧ БУДУЩЕГО

Масштабные реформы, охватившие все аспекты здравоохранения, формируют новый образ медицинского работника Узбекистана. Это уже не просто диагностика и лечение врача, а универсальный специалист, чья роль в обществе становится еще более значимой и ответственной.

Врач новой модели здравоохранения прежде всего высококвалифицированный клиницист, чья компетенция подтверждена новыми государственными стандартами и ориентирована на лучшие международные практики. Это технологически грамотный профессионал, который уверенно использует цифровые медицинские карты, телемедицину и систему поддержки принятия решений на основе искусственного интеллекта для оказания более точной и эффективной помощи. Это проактивный страж здоровья, чья работа начинается не с лечения болезни, а с ее предупреждения через скрининги, патронаж и обучение пациентов здоровому образу жизни. Это чуткий и внимательный партнер пациента, освобожденный от бумажной волокиты, имеющий возможность посвятить больше времени человеческому общению и поддержке.

Наконец, это ключевой участник общественного развития, чей ежедневный труд напрямую способствует достижению таких стратегических целей страны, как увеличение средней продолжительности жизни и кардинальное снижение смертности от неинфекционных заболеваний.

* * *

В преддверии профессионального праздника хочется выразить глубокую признательность коллегам и ветеранам сферы и направить им теплые пожелания крепкого здоровья и неиссякающей энергии.

Пусть ваш опыт, мудрость и преданность делу служат фундаментом, на котором строятся все преобразования. А молодым специалистам, только ступающим на этот путь, хочется сказать, что вы в эпоху великих перемен начинаете свою карьеру в системе, которая становится более современной, технологичной и справедливой.

Желаем вам смелости, любознательности и успехов в освоении новых горизонтов в медицине. Будущее здравоохранения - в ваших руках!

Обращаясь к нашим уважаемым пациентам, хочется сказать, что все масштабные реформы, усилия и бессонные ночи медицинских работников посвящены вам и вашему здоровью. Мы желаем вам благополучия и уверенности в завтрашнем дне. А новая система здравоохранения будет еще лучше, качественнее служить вам.

Здоровье нации - бесценное богатство. И сегодня, в этот знаменательный день, мы с уверенностью можем сказать, что оно в надежных руках.

Хайрулла Мустафаев.

Главный специалист

Министерства здравоохранения РУЗ,

доктор медицинских наук, профессор.



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Ярким свидетельством является тот факт, что молодежь Узбекистана поступает в престижные университеты. В прошлом году мы заняли первое место в Центральной Азии по количеству поступающих в 500 ведущих вузов мира. Главное, наши юноши и девушки впервые поступили в топ-5 передовых университетов и зафиксировали исторический результат. Такая интеллектуальная волна показывает эффективность новой образовательной системы, созданной в стране.

Образованное поколение - прочная основа сильной экономики. Яркое доказательство этого факта в стремительно развивающейся сфере ИКТ. Центры информационных технологий, которые еще несколько лет назад были только в столице, сегодня в виде ИТ-парков открыты по всей стране (даже в самых отдаленных районах) и объединили более 1400 компаний. Такие возможности позволяют талантливой молодежи построить успешную карьеру, находясь в своем регионе. Это не просто рабочие места, а профессии будущего, которые способствуют обеспечению достойной жизни и постоянному самосовершенствованию.

За большими достижениями - продуманная системная государственная политика. Проекты, такие как «Один миллион программистов», популяризируют обучение в направлении ИТ среди молодежи. В свою очередь различные стартапы дают большой толчок предпринимательству. Новые разработки также формируют у молодых людей ключевые навыки: умение работать в команде, решать проблемы и критически мыслить. В данном контексте реформирование в системе высшего образования очень важно. Современные университеты - уже не просто учреждения, где обучаются и выдают дипломы. Они становятся крупными центрами, объединяющими образование и науку и воплощающими в жизнь новые идеи.

Это устраняет разрыв между теорией и практикой и помогает каждому выпускнику стать готовым к профессиональной работе. Системы поддержки в университетах помогают талантливым студентам превращать свои идеи в реальный бизнес, находить инвесторов и открывать собственные компании.

Подготовка сильного ИТ-специалиста не ограничивается только рамками университета. Это непрерывный процесс, фундамент которого должен быть заложен еще в школе. Ведь интерес к программированию и цифровым технологиям пробуждается и укрепляется именно в школьный период. В этих целях следует усилить сотрудничество вузов и школ, особенно профильных. Наиболее эффективным является участие преподавателей высших учебных заведений в совершенствовании школьных программ, проведение регулярных мастер-классов, привлечение талантливых учеников в кружки при университетах.

ТРЕТИЙ РЕНЕССАНС НЕ ДАЛЕКАЯ МЕЧТА - РЕАЛЬНОСТЬ

Важно идти в ногу со временем. Для создания конкурентоспособной образовательной среды необходимо не только отправлять молодежь учиться за рубеж, но и привлекать в нашу страну иностранных студентов и сильных преподавателей. Расширение совместных образовательных программ с зарубежными университетами, увеличение количества занятий на иностранном языке дает хороший результат. В такой среде у местных студентов есть возможность непосредственно получить передовые знания и ознакомиться с другими культурами мира. Это способствует улучшению отношения с научным сообществом, повышению позиций вузов в международных рейтингах и, главное, созданию здоровой конкурентной среды. Благоприятные условия для ИТ-сектора в стране также делают ее привлекательной для «цифровых кочевников» (то есть удаленных специалистов) со всего мира.

Данный процесс обеспечивает глубокое проникновение ИКТ не только в экономику, но и в социальную жизнь. Возьмем, к примеру, серьезные изменения в сфере банковского дела и финансов. Благодаря таким технологиям, как платежи по QR-коду, онлайн-кредитование и удаленная идентификация личности, объем онлайн-платежей в 2024 году превысил 700 триллионов сумов. За этими цифрами - экономия времени, повышение



качества услуг и удобства, созданные для миллионов людей. Это мощный фактор, который способствует внесению ясности в экономические вопросы и повышению финансовой грамотности населения, а также сокращению оборота скрытых денег.

Проект «Ударные 90 дней», инициированный главой государства, стал отличным опытом для молодежи. Юноши и

девушки, которые раньше проводили свободное время на летних каникулах, теперь на практике проверяют свои знания в специально организованных лагерях, культурных центрах и на предприятиях. Они не только приобретают профессиональные навыки, но и получают возможность четко определить, в какой сфере будут работать. Высшие учебные заведения также принимают

активное участие в проекте, предоставляя тысячам молодых людей возможность приобщиться к реальной деятельности.

Преимущество цифровизации отчетливо видно и в сфере электронных государственных услуг. Увеличение их количества в три раза и тот факт, что ими пользуются 80 процентов населения, свидетельствует о том, что отношения между народом и государством вышли на новый этап. Такая цифровая трансформация является одним из наиболее эффективных инструментов борьбы с бюрократией и коррупцией. Каждая оцифрованная услуга - шаг к справедливому обществу, где все равны перед законом. Теперь граждане не бегают по офисам за пустяковыми справками, не сталкиваются с хлопотами и взаимоинициативом. Эти изменения укрепляют их уверенность в результатах деятельности государства, правосудия и реформ.

В новую эпоху Возрождения - третьего Ренессанса - реализуется эффективная система поддержки, созданная государством. Налоговые и другие льготы, предоставляемые членам ИТ-парков, делают Узбекистан наиболее привлекательным ИТ-хабом в регионе ЦА. Благоприятная бизнес-среда создает предпосылки для того, чтобы талантливая молодежь оставалась на Родине и реализовывала проекты международного

масштаба. Это своеобразный толчок не только для развития отечественных предприятий, но и для проникновения в страну всемирно известных крупных компаний, открытия их офисов и создания рабочих мест. В результате растет здоровая конкуренция среди молодежи, которая стремится неустанно работать над собой, осваивать новейшие технологии. И в обществе изменилось мнение: сегодня быть программистом, ИТ-инженером или основателем стартапа стало одной из самых престижных и перспективных профессий.

Цифровые технологии также придают новый дух агресектору, транспортной, медицинской и другим сферам. А такие инновации, как анализ урожая с помощью дронов в сельском хозяйстве, экономия воды путем «умных» ирригационных систем, оптимизация транспортировки грузов на транспорте, способствуют снижению себестоимости и повышению качества продукции. Это не только дает экономический эффект, но и вносит значительный вклад в рациональное использование природных ресурсов. Дистанционные технологии в образовании позволяют молодым людям из отдаленных районов посещать уроки сильных учителей онлайн, а новые системы в медицине - получать квалифицированные консультации врачей даже в самых труднодоступных селениях. Все это - результат неустанного труда молодых программистов, инженеров и руководителей проектов.

Перед нами стоят масштабные задачи. В их числе - дальнейшее усиление подготовки поколения профессионалов, которые мыслят нестандартно, проявляют глубокие знания и ведут деятельность, отвечающую международным стандартам в самых сложных и перспективных областях, таких как искусственный интеллект, анализ больших данных, кибербезопасность и блокчейн. Учитывая, что эти отрасли формируют экономику будущего, сегодняшние инвестиции являются основой глобального лидерства завтра. Достижения молодых людей на международной арене и доверие в их глазах обеспечивают прочный фундамент для новых масштабных целей.

При этом важно отметить, что будущее Нового Узбекистана - в университетских аудиториях, лабораториях технопарков и искрах надежды в сердцах молодых изобретателей. Человеческому интеллекту, знаниям и творческому потенциалу нет предела. Третий Ренессанс - не далекая мечта, а реальность, которая реализуется прямо сейчас в каждом классе, ИТ-центре и стартапе. Главная задача сегодняшнего дня - создать все условия для молодежи, постоянно поддерживать ее. Мы уверены, что современное амбициозное и патриотичное поколение с его заниями, талантом и любовью к Родине станет настоящим основателем третьего Ренессанса.

Шавкат Тураев.

Проректор Ташкентского университета информационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразмии.

Ортик Рузубов.

Доцент, кандидат технических наук.



Наши ценности

УКРАШЕНИЕ ДАСТАРХАНА

Хлеб - основа жизни. Едва ли найдется страна, где он не занимает особое место в культуре и традициях. Мир знает бесчисленное множество его разновидностей. Однако для жителей Узбекистана лепешка - не просто хлеб, это неотъемлемая часть национальной идентичности, символ гостеприимства и достатка, часть культурного кода.

И особенно приятно было узнать, что узбекскую лепешку включили в список топ-50 лучших видов хлеба в мире.



Традиционная лепешка - один из наиболее распространенных и любимых видов хлеба в Узбекистане. Ее история уходит корнями в глубокую древность. На протяжении веков она оставалась неотъемлемой частью узбекской кухни и культуры.

Существуют разные виды лепешек, каждый из которых обладает своим, неповторимым вкусом и изготавливается по уникальной технологии.

Известный в Узбекистане и за его пределами шеф-повар Бахридин Чустий даже выпустил книгу «Нон». В поисках разнообразия традици-

онного хлеба автор специально совершил путешествие по регионам Узбекистана. В результате он собрал порядка 50 уникальных рецептов.

В республике существуют различные виды традиционного хлеба. Среди наиболее известных: оби-нон, патыр, катлама, гижди, ширмой, пиезлион и другие. Каждый регион славится своими секретами приготовления, которые бережно передаются из поколения в поколение.

В октябре популярный международный туристический портал CNN Travel внес узбекскую лепешку в список 50 лучших видов хлеба в мире.

Конечно, эта заметка - лишь малая толика, песчинка в сравнении со всем значимым культурным

и духовным богатством, присущим узбекской лепешке. За ней - тысячи историй и пласт многочисленных традиций. Ни один в мире рейтинг не отразит всех ее тонкостей и достоинств.

Издревле существовала множество обычая, связанных с традиционным хлебом. Его клали под голову новорожденному, веря, что защитит младенца от темных сил. Мужчина, уходя в армию, откусывал кусочек лепешки. А оставшуюся часть подвешивали на гвоздь в доме как символ надежды на его благополучное возвращение. Помолвка и свадьба также не обходятся без хлеба, где он играет ключевую роль. Разламывая лепешку, семья как бы скрепляет договоренности между собой.

Особое уважение проявляется и к закваске, которую традиционно хранят в чистом укромном месте. Считается недопустимым сидеть, вытянув ноги в ее сторону, или переступать через нее. Это считается проявлением неуважения к почитаемому продукту.

Не приятно также резать лепешку ножом или класть «лицом» вниз (расценивается как знак пренебрежения). В начале трапезы ее обычно разламывают и раскладывают перед каждым гостем.

Лепешка - символ узбекского гостеприимства. Ни одно торжество или значимое событие, будь то свадьба или рождение ребенка, не обходится без нее.

Эти примеры говорят о том, что традиции, связанные с хлебом, никогда не прерывались. Они все так же бережно передаются из поколения в поколение и сопровождают каждого человека на протяжении всей жизни.

- Работа лепешечника - не просто профессия, а тяжелый труд, требующий недюжинной физической выносливости: приходится целый день стоять на ногах возле жаркой печи. Поэтому чаще данным ремеслом занимаются мужчины, ведь не каждому под силу выдержать испытание раскаленной печью, особенно в 40-градусную жару летом. При этом есть риск получить ожоги или опалить лицо, поэтому нельзя отвлекаться или быть невнимательным, этого не盼ется ни тесто, ни лепешка, - рассказывает пекарь Ахмад Тахиров. - Работа наши начинается рано. Чтобы к утренней трапезе горожан на столах был свежий хлеб, мы уже в четыре утра замешиваем тесто, формируем его, выпекаем. И так работаем до восьми вечера.

Каждый регион Узбекистана гордится своими рецептами и секретами выпечки, а мастера хлебного дела все так же от отца сыну передают уникальные знания, которые использовались поколениями. Но современным пекарям не чужд и дух новаторства, потому что вместе с традиционными выпекаются и новые виды хлеба.

Многие соотечественники, волею судьбы проживающие вдали от Родины, единодушно уверяют: истинный вкус узбекской лепешки или пирога можно ощутить лишь в Узбекистане.

Даже перевезя за рубеж тандыр и скрупулезно соблюдая проверенные временем рецепты, воспримите аутентичный вкус лепешки практически невозможно. Неуловимое волшебство. В чем оно кроется? В качестве используемых ингредиентов, особенностях местной муки и воды? Возможно. И даже, как говорят, сам воздух родной земли, пропитанный ароматами степей и древних городов, помогает испечь ту самую лепешку, наделяя ее неповторимым характерным вкусом.

Лепешка - больше, чем хлеб. Она не просто украшение дастархана - символ гостеприимства и достатка.

Будет поистине достойным признанием, когда лепешка войдет в престижный Список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО.

Динара Вяльшина.
«Правда Востока».

ГУ «Редакции газет
«Янги Узбекистон»
и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует
и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет
организация, оформившая подпись.
Ответственность за качество печати газеты несет
ИПАК «Шарк».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати
и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178. Способ печати - офсетный,
формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 767. Заказ Г1131.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья
и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии
ИПАК «Шарк».
Адрес предприятия: Узбекистан, 100000,
Ташкент, ул. Буюк Турон, дом 41.

Дежурный редактор: А. Чукарин
Корректор: Л. Карабаева
Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент,
ул. Шахрисабзская, 85.
Приемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@yuz.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-05-18.



ISSN 2010-6476
9772010194004
Время итога - 23:30
Время подписи - 00:35

123456